Відповіді на окремі завдання ІІІ етапу 
Всеукраїнської учнівської олімпіади  правознавства

2015-2016 н.р.
10 клас
Завдання І
Задача 1
Микола та Яна уклали шлюб у 1980 році. У 1982 році у них на​родився син Максим, який проживав зі своїми батьками до дня своєї смерті. У січні 2004 року Микола та Яна добровільно взяли на виховання та спільне проживання десятирічну Олесю та п'ятнадцятирічного Олега. Олег проживав у сім'ї Миколи та Яни до закінчення вузу, а саме - до 1-го липня 2011 року. Олеся про​живала в сім'ї Миколи та Яни до їх смерті (25 грудня 2011 року).  25 грудня 2011 року Микола, Яна та Максим потрапили в автомо​більну катастрофу. Микола помер на місці аварії о 10 годині 15 хвилин. Яна померла в лікарні через шість годин, а Максим помер того самого дня о 23 годині  55 хвилин. У Яни, яка виховувалася в дитбудинку, родичів не було. У Миколи був брат Теодор, який за місяць до автомобільної аварії, будучи у стані сп'яніння, під час сварки зробив невдалу спробу заколоти ножем Миколу. У Мак​сима не було ані дітей, ані дружини. Ніхто із спадкодавців заповіту не залишив. Хто успадкує майно за померлими? 
Свою відповідь обґрунтуйте.
Відповідь на задачу
Дана ситуація регулюється нормами цивільного права (інститут спадкування), сімейного права (інститут прийомної сім'ї) та кримінального права (інститут злочину). Нормативно-правовими актами, які стосуються цієї ситуації, є ЦКУ, СКУ та ККУ.
Оскільки спадкодавці заповіту не залишили, то відповідно до ч. 2 ст. 1223 ЦКУ спадкування має відбутися за законом. Микола, Яна та Максим могли б бути спадкоємцями першої черги один за одним. Але оскільки їхня смерть настала протягом однієї доби, то відповідно до ч. З ст. 1220 ЦКУ спадщина відкривається одночасно й окремо щодо кожного з них. Оскільки за спадкодавцями не можуть спадкувати спадкоємці першої черги через відсутність таких, то до спадкування за Миколою мав би закликатися його брат Теодор, як спадкоємець другої черги (ст. 1262 ЦКУ). Однак відповідно до ч. 1 ст. 1224 ЦКУ не мають права на спадкування особи, які вчинили замах на життя спадкодавців. Тобто Теодор має бути усунутий від спадкування за умови, що вчинений ним замах на життя Миколи має бути підтверджений вироком суду. Якщо замах на життя спадкодавця вироком суду підтверджено не буяє, то Теодор успадкує майно за Миколою як спадкоємець другої черги.
Якщо ж спадкування Теодор не здійснить, то Олеся може успадкувати майно за Миколою та Яною як спадкоємець четвертої черги, тобто як особа, яка проживала із спадкодавцями однією сім'єю понад п'ять років до часу відкриття спадщини. Олег не може стати спадкоємцем тому, що він хоч і проживав однією сім'єю із Миколою та Яною понад п'ять років, однак на момент відкриття спадщини проживав окремо від спадкодавців. Теодор не зможе успадкувати за своїм племінником Максимом як спадкоємець третьої черги у разі, якщо вчинений ним замах на життя Миколи буде підтверджений вироком суду. Це пояснюється тим, що Микола міг бути для Теодора не тільки спадкодавцем, а й виступати в ролі одного зі спадкоємців за своїм сином. Особи, які вчинили замах на життя одного із можливих спадкоємців, не можуть спадкувати за спадкодавцем. Однак і Олеся не зможе спадкувати-за Максимом як спадкоємець четвертої черги, оскільки була прийнята у прийомну сім'ю його батьками, і тому не може вважатися проживання Олесі у сім'ї подружжя проживанням однією сім'єю із Максимом. 
Оскільки в Максима немає спадкоємців ні за заповітом, ні за законом, за заявою територіальної громади, суд повинен визнати спадщину за Максимом відумерлою (ст. 1277 ЦКУ).
Задача 2
Спадкодавець Максим мав дружину Власту, сина Петра, а також дочок Марію та Анжеліку. 2 грудня 2009 року Максим склав заповіт, за яким будинок заповів синові, автомобіль дружині, а земельну ділянку Марії.  10 лютого                 2010 року Максим склав новий заповіт, за яким земельну ділянку заповів Анжеліці. 5 серпня під час сварки, будучи у нетверезому стані, Анжеліка скоїла умисне вбивство свого батька, що було встановлено вироком суду, який вступив у законну силу. 
Як буде розподілена спадщина? Свою відповідь обґрунтуйте.
Відповідь на задачу
Відповідно до ч. 2 ст. 1254 ЦКУ заповідач має право у будь-який час скласти новий заповіт. У разі посвідчення нового заповіту раніше складений скасовується останнім повністю або у частині, залежно від змісту пізніше складеного заповіту. 
Відповідно до умов задачі, новий заповіт не містив заповідальних розпоряджень щодо будинку та автомобіля,і тому у сина і дружини спадкодавця зберігається право на успадкування після смерті Івана будинку і автомобіля. 
Новий заповіт скасовує попередній тільки частково, а саме щодо успадкування земельної ділянки. Ця нерухомість була заповідана Ганні, а не Марії, як у попередньому заповіті. 
Отже, право на успадкування земельної ділянки після відкриття спадщини має належати Ганні. Марія побічно позбавлена права на спадкування. Оскільки відповідно до ч. 2 ст. 1235 ЦКУ заповідач вправі без зазначення причин позбавити права на спадкування будь-яку особу з числа спадкоємців за законом. Якщо така особа прямо позбавлена спадщини і вона не має права на обов'язкову частку у спадщині, то вона не може спадкувати не тільки за заповітом, а й за законом. Якщо ж спадкоємець за законом позбавлений спадщини побічно, то у випадку, якщо все майно або його частина буде спадкуватися за законом, то такий спадкоємець закликається до спадкування на загальних підставах.
Відповідно до ч. 1 ст. 1224 ЦКУ не мають права на спадкування особи, які умисно позбавили життя спадкодавця. Отже, Ганна не має права на успадкування земельної ділянки. Це означає, що право на спадкування земельної ділянки не охоплюється змістом заповіту. Відповідно до ч. 2 ст. 1223 ЦКУ у разі неохоплення заповітом усієї спадщини право на спадкування за законом одержують спадкоємці за законом тієї черги, яка закликається до спадкування. Вдова Власта, син Петро та дочка Марія є спадкоємцями першої черги. Згідно з ч. 1 ст. 1267 ЦКУ частки у спадщині кожного із спадкоємців за законом є рівними. Тому земельна ділянка буде успадкована вдовою, сином Петром та дочкою Марією в розмірі 1/3 кожним. Крім того, вдова за заповітом успадкує автомобіль, а син - будинок.
Задача 3
Максим народився 5-го січня 1993 року. 5-го лютого 2010 року його було прийнято на роботу слюсарем на машинобудів​ний завод. Протягом п'яти місяців його 10 разів залучали до ро​боти в суботу з виплатою середнього заробітку за цей день. 22 рази за цей час йому довелося працювати по 10 годин на день. Оскільки в Максима була погодинна система оплати праці, то за ці 22 дні йому виплатили зарплатню пропорційно до відпрацьова​них годин. Через п'ять місяців після початку роботи Максим звер​нувся до керівника підприємства з заявою про надання йому від​пустки повної тривалості, однак йому було надано відпустку три​валістю 10 календарних днів. Це було обґрунтовано тим, що Максим ще не відпрацював півроку і тому не мав права на відпус​тку повної тривалості, а отже, отримає відпустку пропорційно до відпрацьованого часу. 
Дайте розгорнутий юридичний аналіз ситу​ації.
Відповідь на задачу 2
З умови задачі випливає, що Петро у момент укладення трудового договору і на момент звернення із заявою про надання відпустки був неповнолітнім. Отже, на нього поширювалися норми про працю неповнолітніх і щодо нього службові особи підприємства допустили порушення трудового законодавства. По-перше, Петро не міг залучатися до надурочних робіт і до роботи у вихідні дні (ст. 192 КЗпП). По-друге, робота у вихідні дні і надурочна робота оплачується в подвійному розмірі (ст. 106 та 107 КЗпП). По-третє, неповнолітнім працівникам щорічні відпустки повної тривалості у перший рік роботи надаються за їх заявою до настання шестимісячного строку безперервної роботи на підприємстві (ст. 195 КЗпП). По-четверте, неповнолітнім працівникам надається щорічна основна відпустка тривалістю 31 календарний день, а не 24 дні (ст. 75 КЗпП).
Отже, виходячи з вищевикладеного, можемо зробити висновок, що відповідною службовою особою підприємства скоєно злочин, передбачений ч. 2 ст. 172 ККУ (грубе порушення законодавства про працю). З об'єктивного боку цей злочин характеризується незаконним залученням до понаднормових робіт осіб, яких за законом до таких робіт залучати не можна; ненадання відпустки належної тривалості; суттєве порушення прав працівника щодо одержання винагороди за працю відповідно до вимог трудового законодавства; незаконне залучення до роботи у вихідні дні тощо. Об'єктом злочину є трудові права людини й громадянина. З суб'єктивного боку злочин характеризується умисною виною. Суб'єктом злочину може бути службова особа підприємства.

Завдання ІІ
Дайте визначення та порівняйте пари словосполучень:

1. мотив та мету правопорушення

2. нормативно-правовий акт – індивідуально-правовий акт

3. усиновлення  та  піклування
4. загальне природокористування і спеціальне природокористування
Завдання ІІІ
Використавши фотографії, визначте правовий статус кожної з представлених на них людей. Вкажіть особливості їх трудових прав (6 балів).
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Завдання ІV
Заповніть пропуски в наведених текстах. 

1. Матеріальна чи моральна шкода, завдана___________ або ___________ __________ актами і діями, що визнані неконституційними, відшкодовується державою у встановленому законом порядку. 

2. Добровільне об’єднання територіальних громад сіл, селищ, міст здійснюється з дотриманням таких принципів: конституційності, законності, добровільності, економічної ефективності, державної підтримки, прозорості та відкритості, відповідальності.

3. Шкода, завдана спільними діями кількох малолітніх осіб відшкодовується їхніми батьками (усиновлювачами), опікунами в частці, яка визначається ____________або за рішенням ____________________. 

4. Земельні торги проводяться у формі аукціону. 

5.  Громадянське суспільство – це спільнота усіх громадян, їх вільних об’єднань, пов’язаних суспільними відносинами, що характеризуються високим рівнем суспільної свідомості та політичної культури, які перебувають за межами держави, її директивного регулювання й регламентації, але гарантуються та охороняються державою.
6. Покупець має право протягом 14 днів не рахуючи дня купівлі непродовольчого товару неналежної якості, якщо триваліший строк не оголошений продавцем, обміняти його у місці купівлі. 
Завдання V
Дайте відповіді на питання.

1.Складіть схему «Структура поліції» відповідно до Закону України                       «Про національну поліцію»
центральний орган управління поліцією

територіальні органи поліції
кримінальна поліція;
патрульна поліція;
органи досудового розслідування;
поліція охорони;
спеціальна поліція;
поліція особливого призначення.








.

2. Визначте, які відомості становлять адвокатську таємницю.


3. Хто може набути статус безробітного.





4. Визначте поняття та ознаки конституційно-правової відповідальності 


5. Які норми Конституції України свідчать проте, що Україна є правовою державою?


У Конституції України закріплені такі основні принципи правової держави:
ст.ст.
3.5,6,7,8,15,19 тощо.










5. Наведіть класифікацію способів захисту цивільних прав залежно від суб’єкта здійснення:

· судом (ст.16 ЦКУ)

· органами державної влади (ст.17 ЦКУ)

· органами нотаріату (ст. 18 ЦКУ)

· самозахист (ст. 19 ЦКУ)










Завдання VІ


Тести



ШИФР_____________
1. Визначте форми правління:

А) На чолі халіфату – халіф, зосередивши в своїх руках духовну та світську владу, спадкоємцем повинен бути або член родини халіфа або хтось з роду Мухамеда, який не має фізичних недоліків і досяг повноліття. 
феодально-теократична деспотія 
2. . Заперечення соціальної цінності права – це: 

А. правовий нігілізм;

Б. правовий авторитаризм;

В. правовий ідеалізм;

Г. протиправна поведінка.

3. Визначіть, чи мали місце у зазначених випадках правові відносини(а,б.ж,г).

1. Учень заплатив сімдесят копійок за проїзд у маршрутному таксі та отримав від водія квиток;
2. Батько оформив сину доручення на право водіння власним автомобілем;
3. Семен та Світлана одружилися, взявши шлюб у костьолі;
4. Фірма А розірвала договір поставки із фірмою Б;

5. За порушення партійної дисципліни (статуту партії) з політичної партії виключили двох членів;
6. Хлопець поступився місцем бабусі у тролейбусі;
7. З 2014-2015 навчального року приватний ВНЗ збільшив оплату за навчання на 25 відсотків для студентів 3-4 курсів, перезаключивши з ними контракти на навчання.
4. Установіть відповідність між поняттями та їх змістом:
1. єдність усіх чинних юридичних норм держави та їх розподіл за га​лузями та інститутами;
2. сукупність юридичних норм, що регулюють певну сферу однорідних суспільних відносин;
3. менші за обсягом групи правових норм, які регулюють певний вид або певну сторону однорідних сус​пільних відносин;
4. найменша структурна одиниця права, що має складну внутрішню будову.                                                                                                                                                          
	2 А
	  

	4 Б
	

	1 В
	

	3 Г
	


1. правовий інститут; 

2. система права; 

3. правова норма; 

4. галузь права.
5. В якому випадку в діях особи наявна недбалість: 

1. М під час бійки наніс В два удари ногою в живіт, у результаті чого той отримав ушкодження; 

2. М, керуючи мотоциклом, перевищив швидкість і здійснив наїзд на В, в результаті чого той отримав ушкодження; 

3. М, здійснюючи будівельні роботи, погано закріпив риштування, у результаті чого В. отримав ушкодження; 

4. М., падаючи зі східців, штовхнув В, у результаті чого той отримав ушкодження. 
6. Продовжіть речення:
1.  Основним джерелом права Скіфського царства було ____________
2.  «Пакти й Конституції законів та вольностей Війська Запорозь​кого року Божого 1710, квітня 5, при Бендерах» визнавали найвищим органом влади в козацькій державі – __________________________________________
7. Підприємництво – це самостійна, ініціативна, __________________, на власний ризик ______________________ діяльність, що здійснюється суб'єктами господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних результатів та одержання прибутку.
8. Доповніть пропущені слова:  

Адміністративним правопорушення (проступком) визнається _______________, винна (умисна або необережна) дія чи ________________, яка посягає на громадський порядок, ________________ права і свободи громадян на встановлений порядок управління, і за яку законом передбачено адміністративна відповідальність. 
9. Установіть відповідність між терміном та їх змістом                                                                                                                                                        

	А
	2

	Б
	4

	В
	3

	Г
	1


1. Штраф

2. Конфіскація

3. Оплатне вилучення

4. Попередження

1. Офіційне, від імені держави, осудження протиправного діяння правопорушника з боку компетентного органа державної влади та його попередження про недопустимість таких дій надалі 

2. Грошове стягнення, що накладається на громадян та посадових осіб за адміністративні правопорушення

3. Примусове вилучення і наступна реалізація предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом правопорушення, з передачею вирученої суми колишньому власникові з відрахуванням витрат по реалізації вилученого предмету

4. Примусове безоплатне вилучення предмета або засобу скоєння адміністративного правопорушення та передача цього предмета у власність держави.

10. Заповніть пропуски.

Територіальні громади на основі загального, рівного, прямого виборчого права обирають шляхом таємного голосування відповідно сільського, селищного, міського голову, який очолює виконавчий орган ради та головує на її засіданнях. Строк повноважень сільського, селищного, міського голови, обраного на чергових виборах, становить п'ять років.
11. Визначить та назвіть  наступні правовідносини:

А. Громадянин Л. надав будинок, який належить йому на праві приватної власності, в користування громадянину П. на визначений строк за певну плату 

Б. студент А. взяв в бібліотеці книгу для написання контрольної роботи   

В. Громадянин О. здійснив операцію відчуження своєї приватизованої квартири за плату

Г. Громадянин Л.  передав  громадянинові Д.  на певний строк кошти  

	А
	

	Б
	

	В
	

	Г
	


1. договір найму житла

2. договір купівлі-продажу 
     нерухомості

3. договір позики

4. договір позички
12. Функції держави це – 

1. основні завдання держави, виконання яких покладається на державні підприємства та установи; 

2. основні напрями її діяльності, в яких відображаються та конкретизуються завдання і мета держави; 

3. безпосередні види діяльності, яку здійснюють державні підприємства, установи та організації; 

4.  усі відповіді правильні.


13. 3а наявності підстав _________ денний строк тримання дитини у віці від одинадцяти років у приймальнику-розподільнику для дітей може бути продовжено ще до ________ днів за рішенням суду. 

а) 5 днів і 5 днів; 

б) 10 днів і 10 днів; 

в) 20 днів і 20 днів; 

г) 30 днів і 30 днів; 

д) 40 днів і 40 днів
14. Установіть відповідність  між різновидами прав людини та критеріями їх класифікації: 

1) – б  за місцем держави у реалізації; 


2) – в  за змістом;


3) – г  за часом виникнення; 

4) – а  за суб’єктом реалізації   


 
 
а) індивідуальні та колективні;

б) негативні та позитивні;

в) громадянські, політичні, соціальні, економічні,культурні; 
г) першого покоління, другого і третього покоління  
15. Неіснуючу обставину, яка на основі визнання її у встановленому законом порядку існуючою стає обов’язковою для врахування при вирішенні певних справ, називають правова фікція.
16. Вставте пропущені слова:

«Обов’язок фактичного вихователя щодо утримання свого вихованця має_______ характер і є обов’язком_________ порядку»:

а) солідарний, індивідуальний, субсидіарний, частковий;

б) першого, другого, третього, четвертого.

17. У V-ІV ст. до н.е. найвищим органом влади в Афінах були збори повноправних громадян чоловічої статі екклесія.
18. Набуття громадянства на підставі міжнародних договорів може здійснюватися шляхом:


А) оптації;


Б) трансферту;


В) репатріації.
